

10
2011-2020年

2020新春走基层

“更好的日子还在后头呢”

本报记者 曹松

从昆明前往怒江贡山县独龙江乡，一路上山高谷深、森林茂密、溪多江急。穿越高黎贡山后车行至半山腰，望向山谷，独龙江犹如巨龙倾泻而下。江河两岸的台地上，几排黄褐色房屋颇具民族特色。独龙族世代居住在这里。

在巴城村，43岁的王战荣说：“来独龙江首先是趟体力活。以前我们去趟贡山县城就要走3天。”

“过去大雪封山要半年，1月份你们根本进不来。”村党支部书记王世荣说。

海拔4000多米的高黎贡山和担当力卡山南北逶迤，独龙江乡就夹在两山之间的狭长河谷中。王战荣回忆道，自己小时候每到夏季就和大人们走人马驿道去县城筹备冬粮，大家带着被子和锅碗赶路，王战荣背的50斤大米，回到家已吃掉了一半。

1999年，96公里的独龙江公路修建

完成，独龙江到县城的时间从3天缩短到7个小时；2014年，独龙江公路隧道贯通，独龙族彻底告别了曾经每年都有半年大雪封山的历史。

通了公路，物资进得来，独龙江的人也走得出去，乡里的发展驶入了快车道。

2010年，云南省对独龙江乡扶贫实行“整乡推进、整族帮扶”。为增强村民自我造血能力，当地政府综合分析了独龙江的土壤、气候等要素，最后决定种草果，发展产业。

草果是一种经济作物，是上好的香料。刚引进乡里试种时，王战荣隔三差五跑去看。听说试种成功后，他立马到乡里领了种苗，栽在自家地里。心急的王战荣开始还闹了笑话：“草果喜欢阴暗湿润，我种的那块地有阳光，挂果总比不上别人。”

找到原因后，王战荣专找背阴有溪水的地

方，每年增加一点种植面积，如今他已经在林下种植草果30亩，“最贵的时候10元一斤，这几年稳定在4元左右，去年我家收获4000多斤”。

2019年，随着怒江美丽公路和独龙江整体提升工程实施结束，来乡里旅游的人越来越多。住在路边的王战荣看到车来车往，就和妻子孔兰花商量，决定开一家农家乐，起名叫“草果园”。

乡里支持村民发展旅游，给王战荣提供了10万元无息贷款。王战荣在自家小院里添置了桌椅、买了冰柜和货架等。农家乐就红红火火地开了起来。

“你看，这是野生蜂蜜，这是我们泡的酒，这是本地独龙鸡。”在院子里，孔兰花介绍她做的特产，“原来担心山里东西‘土’，没想到游客反而很喜欢”。两口子算了算，去年开业3个多月，接待了200多

人，挣了1万多元。

“王战荣可不是乡里的特例。”独龙江乡乡长孔玉才说。70年来，独龙族实现了大变迁、大跨越、大发展。靠着发展特色产业和旅游，2018年末，独龙江乡农民人均纯收入6122元；全乡26个自然村全部通路、通车、通电、通安全饮水；乡里建成安置点26个、安居房1068栋，独龙族搬出了透风漏雨的茅草房、木板房，搬进了宽敞明亮的安居房；独龙族小学生入学率、巩固率和升学率均保持100%，全族人均受教育年限不断提高。2018年底，独龙族实现整族脱贫，彻底摘掉了贫困帽子。

王战荣家的客厅里，墙上贴满了孩子们的奖状。他家正读五年级的儿子王果告诉记者，以后想去北京上大学。王战荣听了直乐呵：“我相信，只要加油干都能实现。脱贫只是第一步，更好的日子还在后头呢。”



春运期间，在青岛客运段烟京车队值乘的K286次列车上，列车长刘敏（左）为旅客送“福”。为了让旅客回家之路更加平安、温馨、有序，烟京车队开展向旅客送“福”活动，为旅客留下美好的春运乘车体验，把爱带回家。本报记者 霍天雷摄

河北张家口宣化区洋河南镇许家堡村农业观光园大棚内，游客在观赏杏花。春节来临，人们到观光园游玩，身处生机盎然的迎春画卷之中，欢度新春。陈晓东摄（中经视觉）



百坭村里产业旺

本报记者 周晓骏

寒冬时节，记者来到广西乐业县百坭村时，到处洋溢着节日的喜悦。记者遇到了正在办理信用贷款的村民李彩月。在农行乐业支行工作人员的帮助下，李彩月拿起手机点了几下，一笔5万元的贷款便随着短信提醒划到了她的账户上。“有了这笔钱，开春之前就能把家里的山林地都种上杉木，今后那就是致富的‘摇钱树’。”李彩月高兴地说。

地处大山深处的百坭村是自治区级深度贫困村，“全国优秀共产党员”黄文秀曾

在这里担任第一书记，把青春和生命献给了脱贫事业。“接棒”的第一书记杨杰兴就想着怎么把百坭村的产业继续做大，帮大家不断增收。于是，他和村干部计划带领村民打造砂糖橘1000亩新种连片种植基地、1000亩新种油茶连片种植基地。想法虽好，却缺少启动资金。杨杰兴想着，如果能打通村民农业发展贷款的“绿色通道”就好了。

临近春节，农业银行乐业县支行的工作人员主动来到百坭村，提出要让其支行

业室党支部与百坭村党支部共建，结对帮扶。乐业支行要做的第一件事，就是为百坭村提供“百户千万”信用村贷款服务，让农户通过信用认定方式就能贷到款。

良好的产业基础让百坭村成为农行乐业县支行评定的“信用村”。为了让金融活水精准“滴灌”到户，该行工作人员进村入户调查，根据村民信用评估、产业发展情况、家庭资产和收入等评定了一批“信用用户”。这次该行发放了百坭村首批“惠农e贷”贷款，李彩月就是其中一名“信用用户”。

“农行乐业县支行将增强党组织创造力、凝聚力、战斗力，全力做好金融精准扶贫攻坚工作。”乐业支行行长黄元青说，目前，该行投放在百坭村贷款18笔余额140.5万元，其中发放建档立卡贫困户11户，贷款金额106万元。

“‘百户千万’信用村贷款模式引入到百坭村2万余亩杉木，2000余亩砂糖橘，1800余亩八角、油茶等产业里，将有效解决农户资金短缺问题，为全村产业发展提供强有力的保障。”杨杰兴信心满满地说。

山里娃的第一个春运

本报记者 李治国

“奶奶，天气凉了，您和爷爷出门注意保暖。今年春运，我报名参加了跟车服务……”春运伊始，李阳阳就给家人打电话，报告工作计划，安顿好家里的事情。

作为精准扶贫（因学致贫）帮扶对象，来自贵州山区的李阳阳通过学费减免政策顺利完成了大学学业，并找到了让他感到十分自豪的一份工作——铁路电务信号工。

李阳阳说，自己的家乡在贵州六盘水市六枝特区大用镇黑晒村，四面环山，交通不算特别便利。村里以农业种植为主。赡养老人、子女求学，都要面对实实在在的经济压力，文化程度不高的父母只好外出打

工找出路。儿时的李阳阳早早就担负起了照料老人的重任。

2014年，精准扶贫政策覆盖到了整个六枝特区，李阳阳一家成为精准扶贫户（因学致贫）。凭着一股子钻劲，李阳阳在两年后顺利考上了贵州交通职业技术学院城市轨道交通通信信号技术专业。由于在校表现优异，李阳阳的择业道路并不艰难，专业对口的他很快通过招聘与中国铁路上海局集团公司南京电务段签约，成为一名电务信号工。

工作中的李阳阳沉稳细心，“吃得苦，耐得住寂寞，肯静下心来思考问题”是周围同事对他的评价。入职不到半年的李

阳阳，已经能够单独处置多种复杂的信号故障。“不怕脏、不怕苦、干活细，这个年轻人不简单。”车间副主任王东每次提到这位“小师傅”都赞不绝口。

生活中的李阳阳更是热心朴实。入职第一周的一个傍晚，一位室友突发急病，伴随着腹部剧烈的疼痛，整个人蜷缩到了墙角。正当其他人不知所措的时候，李阳阳已经背起室友往门外走去。到了医院，办理入院手续、整晚陪护，直到第二天中午室友家人赶来他才放心离去。半年来，周围不少同事被李阳阳的热忱打动。“乐于助人，热衷公益，这批‘90后’的孩子越来越优秀了。”当车间党支部书记章玉清提起这

批“新兵”也满是自豪。

春运大幕开启前，李阳阳向单位申请，与单位40多名同事一起组成志愿者服务队，远赴安徽，承担起临时列车乘务工作。能够面对面为旅客服务，李阳阳充满感激之情地说：“是政府和社会扶持我一路走来，如今我这个山里娃要用实际行动回馈社会，竭力帮助更多有需要的人。”

由李阳阳担当乘务工作的列车是从阜阳始发前往北京的，为此他忙得不可开交。乘着发车间隙，李阳阳对记者说：“2018年底，我的家乡已经整体脱贫；2020年，全面建成小康社会的路上我们家也决不掉队。”

2020年“最暖心”春晚
展现奋进新时代精气神

本报北京1月25日讯 记者赵毅报道：快快乐乐看春晚，平平安安过大年。1月24日晚8点，中央广播电视总台《2020年春节联欢晚会》准时开播。

北京主会场与郑州分会场、粤港澳大湾区分会场三地隔空联动，围绕“共圆小康梦，欢乐过大年”的主题，兼顾思想性、艺术性和观赏性的统一，倾情上演了歌舞、小品、相声、戏曲、武术、魔术杂技等形式多样的节目，为观众们献上了一道精彩纷呈的精致文化大餐。同时，今年春晚体现社会热点，关注奋战在抗击疫情第一线的医务工作者、老百姓，传递了众志成城的坚定信心与决心。

近期武汉新型冠状病毒肺炎疫情牵动全国人民的心。春节联欢晚会作为一台承载年度大事件、展望美好未来的晚会，在除夕夜播出前及时加入了与抗击疫情相关主题词，致敬奋战在疫情防控新型冠状病毒肺炎一线的白衣天使们与全体武汉市民。在这一场没有硝烟的战争里，信息与信心成为了抗击疫情最好的“疫苗”。

守正创新，开拓进取，梦想腾飞，勇于创新。2020年春节不负众望，用饱满的热情唱响新时代，描绘神州大地日新月异的发展变化，展现中华儿女不忘初心砥砺前行的拼搏精神，谱写了2020年的美好开篇。

(上接第一版)

“三涧溪村是近郊村，受益于城市发展带来的利好，发展三产是必然。”近年来，三涧溪村两委班子围绕服务城市发展做起了文章。作为山东省历史文化名村、山东省首批乡村记忆村，三涧溪村充分挖掘自身特色优势，努力发展旅游、培训、康养、餐饮、娱乐等产业。为让产业发展成规模、有文化，三涧溪村鼓励村民抱团发展，先后成立了绿润生态农业、中帼商贸、古村旅游、四邻餐饮、素膳养种植等合作社。

堡垒强，党建引领根基牢

问渠那得清如许？为有源头活水来。三涧溪村的蓬勃兴旺，归根结底得益于党建引领的“活水”。

三涧溪村强化班子建设，认真落实好“三会一课”等制度，每月15日主题党日雷打不动；创新“五个一”平台，村两委在联系服务群众中大幅提升了组织力；打造过硬队伍，带头办实事，党员干部领着群众干，提高了队伍素质。

随着党员队伍的不断壮大，三涧溪村目前已建立了以企业职工、青年创业、旅游、康养、物业为主的5个党支部。5个党支部均由合作社或股份有限公司的主要负责人担任党支部书记，确保党建引领在各个产业中发挥主导作用。

今年34岁的退伍军人李懋，在青年创业党支部的引导和支持下，不仅成立了物业管理公司，还担任三涧溪村古村旅游股份有限公司的负责人。身为党员的他时时处处做榜样，跑合作单位，谈商家赞助，联系其他景区制定各具特色的参观旅游路线……经过5个月的运营，公司21个股东年底分红8万元，让股东们初步尝到了抱团发展的甜头。

如今，在党建引领这面鲜明旗帜下，三涧溪村产业发展得红红火火、朝气蓬勃，人人致富奔小康的美好图景正在徐徐展开。正如高淑贞所展望的“小康时代”那样——有家有业、有吃有喝，老了不愁养、年少不愁学、病了不愁医，不一定多富裕，但有富余，自由自在地生活，无后顾之忧……

记者感言

增加农民收入是关键

□管斌

济南市章丘区三涧溪村坚持党建引领，推动乡村振兴的生动实践，正是牢记习近平总书记“农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键”的殷切嘱托，聚力打造乡村振兴齐鲁样板的一个缩影。

三涧溪村深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，树立“农业是本体、农村是载体、农民是主体”的理念，围绕增加农民收入，奋力打造乡村振兴齐鲁样板示范区，呈现出“人居环境变化大、产业发展势头好、群众生活水平提高快、党建引领保障强”等特点，人居环境不断改善，文旅产业欣欣向荣；优秀人才脱颖而出，产业发展生机勃勃；文明实践如火如荼，文明乡风扑面而来……总书记的嘱托在这里落地生根、开花结果。

崇尚实干、狠抓落实，是我们党执政能力的重要体现，也是一以贯之的实践品格。不驰空想、不务虚声，只争朝夕、不负韶华，所有工作最终都落在“实干”上。三涧溪村推动乡村振兴的实践充分证明，在党建引领下，广大党员干部在推动乡村振兴中带头干、冲在前，发动群众、依靠群众、服务群众，基层党组织的战斗堡垒作用就会不断增强，蕴藏在群众中的无穷伟力就会充分激发，全面建成小康社会的目标就一定能够实现。

值班站长日记

NO: DATE: _____

铁汉也有柔情时

2020年1月24日 阴

枣庄站值班站长 高勇

今天是大年三十，车站人少了一些。我正在值班的时候，电话铃声突然急促地响起来，“枣庄站，下一趟列车16号车厢有一名刚做完手术的患者，由于不能行走，一直躺在担架上，需要你们协助出站。”“好的，明白。”放下电话我马上联系了120，并通知各岗位打开绿色通道。很快，急救车开到进站口，我引导医务人员迅速来到3站台16号车厢位置等候。

列车刚一停稳，大家按各自分工，齐心协力将这名旅客抬出车厢。寒风刺骨，我小心翼翼地抬着担架，指挥大家走好每一级台阶，避开各种障碍。旅客开玩笑地对我说：“兄弟，谢谢你们对我细心周到的帮助，让我在枣庄站感受到了家的温暖。”我听后笑着说：“咱铁路上的糙汉子也有温暖的一面，祝你早日康复。”

温馨提示：为做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，目前车站采取了站内消毒和旅客测体温措施，请旅客积极配合，并戴好口罩。另外，有行程更改的旅客请注意，现在火车票退票已经不收手续费了，大家可以放心办理。

（本报记者 齐慧整理）